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MEGYEI SZEMLE
POLITIKAI és VEGYESTARTALMU HETILAP.
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Kgy né;'ylumálioa petitkor 
ám lie'lyeireii kívül 8 kr. 

Tulibázüri közlésnél árkeil-

llit nlwliis liml«*lv>vk
100 az.-ig 2 frt .10 kr bé­
lyeggel együtt. Illill Jeli 
további mrgkrzJett 100 

után 1 írttal több.

Kéziratok nem adatnak 
vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

A jég megtörve!
(In'if Zámoyski Jenőt Nvitramegye 

ezen népszerű és bátor arisztokratáját 
illeti meg a dicsőség, hogy a közöny 
vastag jégtakaróját megtörte és megindí­
totta Nyitramegyélicii a jégárt, mely erős 
bizodalmunk szerint, hivatva van elborí­
tani a polgári házasságot.

Az újonnan megindított ár megfogja 
rémíteni a kormányt, mint a jégzajlás a 
D mi .iménti lakókat,; a tiltakozások árja 
fenj egetőleg özönlik a főrendi házra és 
az egyes kerületi képviselőkre. A kor­
mány kiadta a jelszót, hogy mestersége­
sen álljanak ellent a fenyegető vésznek. 
A főispánok több helyt ráparancsoltak az 
ország Sanyarú Vendeleire, hogy ellen- 
demonstrációt szervezzenek, de a munká­
sokon meglátszik, hogy kedvük ellen van, 
hogy kénytelen kelletlen dolgoznak, s nem 
bánnák, ha egész fáradozásukat elsöpörné 
az ár.

Nyitraváros szabad választói meg­
mutatták gróf Zámoyski vezérükkel élén. 
hogy a polgári házasságot ellenzik, fér­
fias éljenzésükkel tudtára adták a buda­
pesti küknek, hogy Ok nem nyomorult 
marionettek, kiket a központból távir- 
dahuzalou ráneigálni lehet. De meg­
mutatja másrészt azon közöny, mely ine- 
gyénkszerte még a mamelukoknál is a 
kormány óhaját kiséri. A keresztény er­
kölcsök sarkkövére intézett ezen nagyje­
lentőségű támadás általános megbotrán­
kozás tárgyát képezi, melynek hangja 
kell. hogy Budapestre felhangozzék.

Azért egész bizalommal felhívjuk 
ezennel lapunk minden elvtársát, hogy a 
választókerületben gyűjtsék össze a nylí­
raiak mintájára, mindazon választól; alá­
írását, kik a polgári házasság ellen nyi­
latkoznak.

Itt nem terjeszkedünk ki csak a 
nyitra! választókerületre, hanem mindazon 
kerületekre hová lapunk eljut, hova gyenge 
szavunk behat és rokon-visszhangra talál. 
Tudja meg az ország hajójának kormá­
nyosa, hogy midőn oly irányba tereli jár­
müvét, milyet a választáskor nem helye­
zett kilátásba, megjelennek a petíciók, 
ezen procelláriák, vészfecskék mintegy 
előhírnökei oly viharnak, mely a kormá­
nyost, -- ha irányt nem változtat — el­
söpri a hajófedélzetről.

A kormány lapjai nem tekintik kö­
zömbös dolognak a tiltakozásokat, hanem 
mint az ország megsebzett közvélemé­
nyének kitörését ; s ezt. habár kelletle­
nül, de regisztrálni kényszerülnek : azért 
miilhatlan szükséges, hog) a választók 
osz.tracizmnsa — mint egykor Solon tör­
vényeiben az adófizetők tetemes ká­
rára és az ország helhékójének megbon­
tására irányuló ezen szörnyintézményt al­
kotmányos eszközökkel megbuktassa.

Elvbarátainkat sürgősen kérjük, hogy 
no nézzék ölhetett kezekkel, inig a ve­
szedelem megjön : hanem most, azonnal 
lépjenek akcióba és mutassa meg kiki 
hatáskörében, hogy a behozatni szándé­
kolt tetemes terhekkel járó intézmény 
mennyire nem felel meg a nép óhajainak. 
— Ne becsüljük kevésre az aláírásokat, 
mert a választó nép nemcsak akkor pol­
gártárs, midőn az ország képviselőit vá­
lasztja, hanem midőn az általa kiküldött 
képviselőnek tömegesen kívánságait tol­
mácsolja is.

Tudjuk jól. hogy a hivatalos hata­
lom némely inasznkadtai kicsinyeim fog­
ják törekvéseinket : de ez ne riasszon 
el senkit, mert azért fizetik őket, ez az 
ő kenyerük, melylyol akár falánk nagy- 
ravágyásukat, akár gyomrukat szaturálják.

De, hogy minél kevesebb kifogásolni 
valót találjanak rajtunk, ajánlatosnak 
tartjuk, hogy elvbarátaink csakis a vá­
lasztókkal írassák alá a keményeket. Fel- | 
tüntetni óhajtanék a kérvényeken az ösz- 
szes kerületi választók számát s velők 
szemben a tiltakozók számat, hogy akár 
az illető képviselő, akár pedig a főren­
diház lássa, hogy nem gyermekek és 
asszonyok, mint azt kicsinyéivé rebesgetik, 
hanem azon polgárok nyilatkoztak, kiknek 
megbízásából az ország parlamentje ala­
kult.

Számítván vidéki olvasóink buzgó* 
sugara, hisszük és reméljük, hogy a felír. 
12-én Ni it rá n elvetett mustármag tere­
bélyes fává fog növekedni nem csuk Nyitra- 
de Treucsémnegyében is, annál is inkább, 
mert népszerűtlenebb törvényjavaslata nem 
volt az országnak, mint ez.

Addig is és azontúl is éljen gróf 
Zámoyski Jenő és dr. Hangba István, 
mint a nyitrai mozgalomnak lelkes ve­
zetői !

Bende püspök Nyitraváro- 
sának.

I j fópásztorunknak ismvielten hallot­
tuk atyai szavát, de talán egy sem rezeg- 
tvtte meg annyira a szív húrjait, mint az 
alábbi, mely Nyitraváros képviselőtestületé­
hez van intézve. Különösen figyelmeztetjük 
az olvasót a 4. bekezdésben nyilvánult me­
lon eeseteloseve püspökünk kedélyének. A 
levél szoszerint igy hangzik :

Ato/ysfó/o.s I‘oh/iírnti *f< r itr ! 
r<hinfills .\ ifif nt várnai l\rjiri*rlüi Tnifiih’/!

Melyen meghatva hálás köszönettel vet­
tem kedves üdvözlő soraikat, melyekkel en­
gem íöpásztonikká történt, kineveztetésem 
alkalmából megtisztelni szíveskedtek.

A hódolatnak és tiszteletnek azon ér­
zelmei, melyeket előttem kifejeztek, nem anv- 
nyira csekély személyemet illetik, mint in­
kább a lőpasztori tisztnek szólnak, melyet 
Önöknél betölteni fogok, melyek tehát e nagy 
hivatalban az egyházra, az egyházban pedig 
az ő isteni Alapítójára vonatkoznak. Mondom, 
e bódulatból kevés vihet engem, mint akit 
annyi érdemes férfiak sorából dicsőén ural­
kodó apostoli királyunk főkegyúri jogánál 
fogva a nyitrai fő pásztori székre kijelölt, 
kinevezett : az egyhazat dicsőén kormányzó 
Szentatyánk kegyessége pedig arra minősí­
tett es megerősített. Fügémét! kinek, ma­
gamat tekintve, nagy hivatalommal szemben 
aggódó szívvel be kell vallanom az apostol 
szavaival: hogy Isten kegyelméből vagyok, 
ami vagyok : s éppen azért a legmélyebb 
alázattal imádom az isteni Mond viselést, mely 
eugetnet véghetet len kegyelméből ezen am ­
in ira fontos főpásztori székre áthelyezett.

A püspöki méltóság külső fénye, hala 
Istennek, valamint eddig nem - ügy 
ezentúl sem leeiui képes szememet kápráz­
tatni. az ős Nyitra lőpasztori székében sem, 
honnam a hit világa már akkor világított a 
1 óul fekvő vidék lakóinak, midőn az őseink­
nek még csak nem is derengett ! Hátralevő 
elet napjaim rövidsége egyrészt, másrészt meg 
tij hivatásom fontossign es az azzal járó 
nagy felelősség tudata súlyosan fekszik léi­
kéinél! : s nem fogok arról megfeledkezni 
soha, hogy apostoli működésem uj teréül az 
l r szőlőjének oly részi1 jutott, mely az egy­
házmegye dicső védsxontjeiuek drága vérevei 
áztatva, annyi lángbuzgalmu előd apostoli 
fáradalmaitól diszesittetett. kiknek nyomdo­
kait követni, mindenkor legszentebb köte­
lességem leend.

Kngetn az evangélium nevelt, annak 
szellemében fogok élni Önöknél is: útjaim 
egyenesek lesznek, minden igazság es jog 
szeretet ének. minden gonoszság gyűlöletének, 
a gyarlóság iránti szolid türelemnek utjai : 
irgalmam a szegényé, gyenge világosságom 
a tudatlané, hat art nem ismerő szeretetem, 
minden különbség nélkül, mindenkié.

S azért én bizton reméllem és erősen 
hiszem, hogy megismerve őszinte jóakarato­
mat. velem együtt rendületlen kitartással 
fogják teljesíteni ezentúl is mindenkor, in 
ton a „nyitrai- névhez, szent vallásunk' es-

kófelessegeket, melyek teljesítését szent hi­
tünk joggal megkövetelheti minden bú fiától, 
s a magyar hazafi>ag méltán elvárhatja min­
den igaz honpolgártól. Mert az egyháznak 

mely bennünket jótéteményeivel születé­
sünktől kezdve, koporsónk bezártáig elhal­
moz, — es a hazának — melyen bölcsőnk 
ringott, s mely majdan hantjával eltakar,joguk 
van megkövetelni tőlünk áldozatokat, melyek 
elöl egy jóra való keresztény s egy hű ha­
zafi sem zárkózhatik el Kzeknek szent ügyet 
tehát előmozdítani tartsuk kötelességünknek 
az utolsó lehelteiig !

I’ogadjak Nagyságos Polgármester úr és 
Tekintetes Városi Képviselőt ist illet Nyitva 
varos közönségé nevében kedves üdvözlő so­
raikért újból hálás köszönetemet, s legyenek 
meggyőződve, hogy uj székhelyem. Nyitra 
városa szellemi es anyagi érdekeinek elő­
mozdításában. szerény ürömhöz képest, reszt­
venni fogok.

Kiváló tisztelettel, maradok 
Maram-Szent-Kereszten. ls!b». felír. 13.

szerető főpasztoriik
línttlc hnrr. 
nyitrai püspök.

Látogatásom a Vatikánban.
(D. i A hol egykoron Nero kertjei áll­

ták s fáklyákként égő keresztényekben gyö­
nyörködött a cirkusi játékok után áhítozó 
romai nép. ott all sz. Péter bazilikája s 
mellette a nagy épülettömb: a Vatikán.

Az ó-kori. elenyészett és az újkori, ke­
resztény, ma is virágzó civilizációnak váló­
pontja e hely. két világrend ölelkezése, mely 
>/. Peter apostol sírján végbement. Két év­
ezred surran; at már e sir felett s belőle 
uj elet terjedt Pumpa virányaira, felemel­
kedtek a mai államok, a belőle kelt eszmék­
ből a mai civilizációnk, melynek mi gyerme­
kei vagyunk.

1"H7. der. végén én is álltam e helyen, 
a papának f)0 éves áIdőzári jubileuma vitt 
oda. Hideg téli idő volt, liöpelyhek hullása 
kisert a Tiheren fül ... a sz. Péter-térre. 
(tdaerkezve azonban mintha csak a termé­
szet erejét elvesztette volna ram, álmélkodva 
megálltam, a nagy obeliszkböl, a sz. Péter 
templom, a nagy vatikáni épület s a sz. Pé­
ter-! eret környező két. sor kolonád köveiből 
kisugárzó eszmek hatalma alá kerültem.

Micsoda látvány ez, micsoda környezet, 
micsoda hely ! Azon pillanatok egyiket éltein 
itt át, midőn az ember szivét-íelkét az ér­
zelmek árja járja át s a nyelve tehetetlenné 
lesz azok kifejező-ere. A múlt és a jelen 
eseményei ; egy eltemetett ó-kor s annak az

TÁRCA.
Róma ünnepére.

A vilii;/ tti/inol Kóma örömének.
Homo mosit ia a régi „urhs“ martul,
Ilonnán felénk a? üdv, az árok élet 
Iáéi folynak, mint bűvös patak.
Hűvös /Hitükként, mely agóniánkba 
la megvigasztal, mely reményre krazt 
S ázol; „.4* igaz teste halálra válva 
Szüli a lélek szebbik életét "

Sok éve már, hoyy föltűntél ragyogva 
\.b szent Atyánk, egyházunk dísze Te,
S bitünknek hired nymbuaába vonva 
lámád lettekre iliisabb élete,
Uly tiszta volt nevednek éyi ténye,
Hozzád yarányi folt se fi rkeCflt,
Hoyy az eyész viláy bámulva m zh 
S babérból ront fejed kon mézét.

S habár nagyúri, fényes palotában 
Hinyatta bő!valid yundos jo szüléd.
Szived mégis már leyzstnyébb korában 
Alázat templomává szenteled,
.4 valé,di, a méltó férfi-jellem 
Lelked tekintse hii eszköz yyanánl,
Lelked, a mely a jóban törhetetlen 
S csillagként szórja a hit au,janit.

S azok el lm, a kik rád támadnak 
Szivedm k vaj mi nyújtott szent erőt f 
Hited o/iikre eher csilluyátiak 
Seelid anyura az r zettr üt.
Et nyújtott neki durva támadások 
I'Hitte sebre enyhe balzsamot,
S midiin már mindent, mindent resgr, látott, 
E rail Juj fénye uj reményt adott.
Élted örök, mert müveidben élsz Te,
Sok ezredekrt hirdetik nivrd,
Mely annyi nívó lélek életére 
Ehr észt fi hajnalt, fényauyárt vetett,
S mi a hálától felbuzdulva éyre 
l.elknl imánkkal vesszük im körül,
S közös anyánk, a szent Egyház színién 
A hála fórra, gyémánt könye ül,

S/athmsry István.

üti kaland.
líudolf trónörökös 1 b napig utazott, a 

Dunán ; P1»ileas Fogg nyolcvan napig a föld 
körül, persze csak Verne regényében, de 
34 óráig gyorsvonaton meg nem utazott 
senki Budapestre vidékünkről. Ilyen pech 
csak rajtam esik meg. — Fgy általában 
perlivogel voltam egesz életemben.

Mikor a gólya idehozott erre a csúf 
világra, nem hogy egy hercegi palota kö­
ményére s/iillt volna, hanem odadobott egy 
régi nemesi kúriába. Férjéin, ki különben 
sokat tesz meg kedvemért, a világért sem 
akar millióuárius lenni ; van vagy ;"><• darab 
sorsjegyem, hát a főnyereményt nem mindig 
más viszi elv Mind csupa pocii!

Férjéin igeretet beváltván, a farsangban 
engem meglepve azzal lep be: Cicám,
csomagoljon, mert holnap elutazunk Pestre, 
es egy hétig maradunk ott, akarom, hogy 
kissé mulassunk, szórakozzunk mind a ketten.

Ti kedves es szop fővárosi menyecskék, 
ti ezt nem tudjatok, mit jelent az, ha egy 
kisvárosi asszonyt a férjé egy hétre viszi 
mulatni közétek !!

Üröméin leírhat lan volt, es lerjecske- 
niot sokszor megölelve ezen fess gondolata 
miatt, másnap reggel azonnal hozzá fogtam 
a csomagoláshoz, ami nálam nem könnyű 
dolog, mert vn 72 skatulya nélkül nem igen 
indulok nagyobb útra. Kz persze izgatott 
munka volt. de csakhamar elkészülve vele. 
az est homályában érkeztünk Diószegre. Itt 
vártam dobogó szívvel a gyorsvonat prü>z- 
kolő robogó sál.

Zord zivataros nap volt. hm* ha rá­
gondolok még most is fázom. A vonat ne­
gyedórái késessel jött, cs a felszáláskor Pattay 
állomás főnök, egy kedves ismerősöm, bú­

csúza skov ezt mondja nekem : Kívánom nagy­
ságos asszonyom, hogy még ma jussanak 
céljukhoz. A patvarba ! Hiszen nem utazom 
Konstantinápolyim. Budapestre pedig ti/ óra 
fele érkezik a vonat.

F.zen kívánsága Pattay na k csakhamar 
feledve lett. es mi egy I. osztályú kocsiba 
húzódva, láttuk, hogy csupa ismeretlenből 
all az úti társaság.

A/ én vis-a-vis-m egy látszólag fiatal 
párocska volt. A ferliun meglátszott, dacara 
uniformisának, hogy nincs ezen miindurhoz 
szokva tehat rezerve-liadnagy gondol­
tam. Az oldalán kis felesége, fiatal szoszke 
menyecske es nekem különösen szimpatikus.

Jobbomon egy kedélyes becsi ült. aki 
folyton viccelve hangoztatta : Furchtbares 
Wetter. Donnerwetter! Önök nem is sejtik, 

i hogy a vonatot négy mozdony húzza, s elöl 
meg egy hóeke szállt.

Aztán disku válgattunk, hol di recte hol 
indirect«*, mígnem az elkerülhet len bemutatás 
után megtudtam, hogy az on vis-a-vis-m 
egy pozsonyi kiiltur-iuérnök es Margit a kis 
neje. Az asszonyka kezdett beszedéséül) lenni, 
oly annyira, hogy egészen megfeledkeztünk 
a kint tombolo es tökről fokra emelkedő 
borzasztó hóviharról.

Nyolc/, ura fajban értünk Vác/ig. az 
ominózus Vác/ig, ahol elmondhatom mar 
most en is, hogy fii In n X’áezon 12 órát.

Az egész vonal be volt fújva hóval és 
a vaczi állomás főnök jelenne jött kérni a 
t. hölgyeket es urakat -- ei*\ bizonytalan 
ideig türelmesen bevárni az indulás percet. 
Boldog Isten ! Most voltam először türelmes 
életemben, mert mást nem tehettem. Körü­
löttünk jobbra halra hohegyek. telettünk dűlő 
férgét eg.

Képzelhető, mily óriási zavar fejlődött 
ebből; egyesek '/itkuzvdtak, haragudtak,

masok jó arcot vágtak a rossz játékhoz. —
Margit meg én kacagva szidalmaztuk a ven 
dortort. kinek balsejtelme ime beteljesült. 
Nekünk asszonyoknak mindjárt megkönnyeb­
bül a s/ivüiik. ha egy kicsit poröl hetünk.

Mar most gondolnunk kellett az éjsza­
kára, es gyors elhatározás után, a gyors­
vonat étkező kocsijába siettünk lefoglalni 
egy asztalt Így uj ismerősünk — a mérnök 
es neje meg mi ketten egy kis asztalka 
ele telepedtünk le, cs rendeltük vacsoránkat.

Alig ültünk par percet ott, egy ismerős 
hang „jo estet“ kívánva, úti meg füleinket, 
os ime kit ismerek fel Divio regi is­
merősien, rokonom, rgv Ii. vármegyei gazdag 
földbirtokos e> Miiért kedélyes ember.

\ viszont kit a •> oromé után bemutattam 
as/taltarsaimnak. es igy ö is hozzánk csat­
lakozott.

I illettünk vauy fiz óráig együtt, foly­
ton kordonok es feleletekből álló diskurzus­
ban. Ki' társasagunkon lassankint az ; lom 
os fáradtság jelei kezdtek mutatkozni.

A többi publikum visszavonult, mindig 
kevesebben lettünk a teremben. A bizony - 
talmi sag mi lesz velünk, mikor indulunk, 
szörnyen nyugtalanított bennünket. Ily han­
gulat lián egyszerre valami különös, valami 
ordokes murira kezdett fájni a fogam : nem 
is gyanítva, hogy e lankadtunk veit kedé­
lyeknek egy csekélyke ösztönzés után hir­
telen kedve kerekednek prepozícióm elfoga­
dására, es semmi sikert sem várva, egy 
vakmerő ötletem t a mailt,

Divio mondám — tudja mi lenne 
most jo gondolat > Mivel mi a reggelnél előbb 
úgy sem mozdulunk innen, ha már Yáczon 
vagyunk, hozassa el a vaczi cigányt ide a 
waggon ha.

Dz olaj volt a tűzre! Fgy harsogó él­
jen, us ideám félóra múlva realizálva lett,



emberisége, egy efölé emelt uj-kor s annak ! 
a törekvései, melyek mind e helyhez, mint 
középpontjukhoz kapcsolódunk. surrantak at 
a fejemen; meghatva voltam egw. bel­
sőmben.

Innen indultak ki egykoron (J ergeh 
pápa misszionáriusai Anglia megtérítésen* : 
innen kapta sz. István királyunk a koronát 
s hazánk százezreket a hadviselésre. Innen 
művelődött az egykoron őserdőkkel borított 
barbár Kurópa : innen intézik Afrika, Ázsia 
polgárisultsagát manap is.

Hány vsaszár laba érintette v helyet, 
hány tudós, hány müve-/ > Minden köre. 
minden talpalatnyi térre történet van irva 
itten, s mindez hűvös erővel hatott lelkemre.

Az idegen szajtátva megáll e helyen, 
mintegy villámtól sújtva. mondja Klein­
paul. Én velem nem történt másképpen. So 
káig édes gondolatokba elmerülve állottám. . .

Azután a hova Japán mikadoja, a per­
zsák sahja csakúgy, mint a hatalmas neme­
tek vaskanvellarja . Bismarck, kegyeiéit«:! 
tekintett, én is felnéztem a *z. Veter térről 
a vatikáni palotára, annak hoss/u ablakso­
rára s szivem feldolmgott a gondolatra «>tt, 
azok valamelyike mögött dolgozik \I11 1 .eo 
pápa 1

Ereztem a pillanat fontosságát, hogy 
megláthatom majd azt. aki nemcsak főpapi 
hatalmánál, de egyéni s/.ellemerejenél fogva 
i< korunk legnagyobb tértia. a barát es ellen­
ségtől nagynak nevezett papát.

Részese voltam a magyar tanári zarán­
doklatnak. mely impozáns számmal hódolatát 
vitte a keresztény világ tanítójának jubi­
leumára. Remélhettem tehát, hogy nemcsak 
a müveit világ középpontját képező ezen 
helvnek — a sz. Véter-térnek köbe vesett. 
néma történetet éldellietem lelki szemeim­
mel, hanem egyúttal szinről-szinre i> látha­
tom a mestert, a ki irányítja a mai idők tör­
ténelmét.

Ez az óra is megérkezett. Felvonultunk 
a Pius-lépcsöu a Konstautin-teremhe s onnan, 
miután egy ejszak-amerikai zarandokcsoport 
kivonult, a Rafael loggiákba vonultunk a 
pápa ele.

Ott ült székén félkörben svájci gárdá­
jától környezve. Kóriile kardinálisok s szol­
gálattevő kamarásai. Fehér főpapi öltönyé­
ben. kék övvel, igen maga* homlokával, igazi 
fejedelmi tekintetével, keresztbe vetett hibák­
kal s reszkető kezeivel előttünk az ősz MII. 
Leo. Mi mind letérdeltünk.

Mig ilaynald hiboros mondta iiihözl«» 
beszédjét, én gyermeki megliatottsaggai néz­
tem ezt az igen szikár, alabastrotn fehersvgii 
arcot, a széken ülő pápát, Krisztus földi 
helytartóját. A legnagyobb eszmenek kép­
viselőjét, amit az emberiség történelme ismer. 
Élénk, izgő-mozgó temperamentuma férfin, 
kinek tekintete n fiatal kor elevenscgevel 
méri végig környezetét. Előkelő, grófi szár­
mazása első pillanatra elárulja magát.

Néztem a Leót : a terem falán lévő 
freszkó: a halászó Rétért ábrázolva, oly jó 
kiegészítése volt az ülő pápának, kihez Pé­
terben szólt Krisztus : te kószál vagy s e 
kószáira építem anyaszentegyházamat.

Néztem anyaszeutegyhazunk léjét, ;i 
sziklát, amelyhez két évezred óta csapkod­
nak az erős hullámok s megtörve oszlanak 
szét; néztem a tanitót. ki tévmentes tekin­
télyével őrzi hitünk egységet, midőn annyi 
ellenkező nézet, annyi uj tan darabokra fosz­
lott. a történelemé lett mar.

Néztem a nemet kultúrharc lccsillapi- 
túját; néztem a hit fejedelmét, ki koriratai­
val a szabadkőmivesseget, a szocializmust 
megostromolta, ki irányeszméket szabott a 
felbomlott társadalmi rend visszaállítására: 
kit, jóllehet birtokából kifosztva áll, a nem

kátholikus fejedelmek i". orosz angol, nemei, 
torok felkeresnek s hódolva elismerik ."/el­
letni nagyságút.

Ne/tvin az örök iga/sag. a "iir^tim « orda 
hirdetőjét, az idealizmus rondithetetlen kép­
viselőjét az anyagba >illye<lt modern világ 
közepeit.

Elragadó látvány a mai kői tiara, bárki 
js legven az; nekem oromkön.'üt csalt a 
szemembe.

Ilavuahl he<ze«l<‘ után s/«»lalt meg 
i oiös. vastag hangon olaszos kiejte^i'i latin- 

>aggal. Kellemesen érint, szeretett fiaim, 
mondta a többi kozott a ti jelenlétetek, 
mórt ti az ifjúság uevele-evid foglalkoztok, 
amire az egyház oly nagy súlyt lektől. Ma- 
gvarorszag remeuyo a ti kezeitekbe vau le­
lőve. I gv legyetek tanítói az ifjúságnak, 
hogy erkölcsi nevelései el ne hanyagoljatok, 
.ló poklátok sokat dönt ez ügyben. . Vdvö- 

1 zöljelek a nemes magyar nemzetet nevem- 
, ben...

Jóllehet meg volt tiltva, mégis oly *cl- 
, jen“-t kiáltottunk a sz. \tya be-/.oder»\ a 

milyet csak a magyar tud kiáltani, ha meg 
van fialva. <*11 hiszen e nemzet fia, ki soka 
csak sirva-vigadott., tutija csak igazan mél­
tatni egy foguly-pápa es.fő, intő. panaszlo 

: szavát.
Nemi hiszem, hogy egy tanártársam i< 

megfeledkezett volna a legtöbb tanító szavá­
ról. melyet az ifjúság nev«‘lé<e iránt adott 
nekünk. Fölér az minden miniszteri uta<i- 
tasi-szabályzattal. Kn noui feledkeztem meg

I róla. e 1
S ez órában i<. a mai napon, midőn 

ismét számosán hazánkfiai közül ott altnak 
a l’etor-bazilikáhan az .'»<> éves püspökségét, 
jubiláló pápa körül, midőn annyian meríte­
nek ott. ismét lelkesedést a kath. hitért való 
küzdelemre . . . jól esik nekem az atelt pil- 

j lanatra visszaemlékeznvni < me«ziröl kiáltok 
Ibmia fele: éljen a pápa-kiraly .'

A polgári ágyasság.
I". hó 12-én gr. Záinoyski Jenő mvglii- 

vására díszes gyüh'kezet jött össze a .Ko­
rona" vendéglő emeleti nagytermében. A 
gróf ur értekezletr«‘ hívta meg Nyílra varos 
katholikus os független intelligenciáját, to­
vábbá az iparos osztály értelmiségének na­
gyobb részét. Az értekezleten c<ak a meg­
hívottak vehettek reszt, mely célból mintegy 
70 meghívót küldöttek szét. A felszólításnak 
Óiban engedtek.

He hazug a fővárosi lapok azon hire, 
mintha a többség csupa papokból állott volna, 
léven az egyháziak összesen négy személy 
által képviselve. A többiek, kik egytől egyig 
ug\ az értekezlettel. mint annak batáro/a- 

; távul az utolsó betűig egyetértenek, k«-z- 
I akarva maradtak távol, hogy a mozgalom,
I amint az a világi polgárok között keletko- 
i z<itt. úgy azok majdnem kizárólagos n-<zve- 
: tele mellett folyjon i< le Igaz. voltak ott 

iparosok is kisebb számban, de tudvalevőleg 
a tisztesseges iparos szavazata nemcsak a 

: választáskor, de most is annyit nyom. mint 
I az olyan tekintetes űré, aki talán szívesen 
! eljött volna, de nem mert megjelenni

Az értekezletet gr. Zámoyski Jenő aha- 
, lehetni nagybirtokom nyitotta meg. felszi'dit- 

váu a jelen voltakat, bogy a tárgyalás sike­
res eszközlésére elnököt, előadót es jegyzőt 

: válasszanak.
Elnöknek közlelkesedéssel gr. Zuuuii/^ln 

.hnü, előadónak dr. Huuiihu hinni, helybeli 
magasiiiüveltségü jeles ügyvéd s jegyzőnek 
lapunk szerkesztője lett megválasztva.

Az elnöklő gróf ur erre felhívja az elö- 
. adót. hogy terjessze elő a napi renden levő

tárgyat. Mire di'. Rangba rövid, de velős | 
szavakkal ecseteli az állam iutenci 'jat a I 
polgári házasság áltál, hogy az erkolc< meg­
támadására törekszik. midőn megtagadni 
akarja evezredes múltját. Ezután felolvasta 1 
azon magvas felirat szövegét, melyet a nyitrai 
kerület választó polgárai a főrendiházhoz 
bonyiijtanak, mit az értekezlet viharos eljen- 
/«•sx<>| v<-tt tuilomásul. A felirat holer 
je<zte>ére Zámoyski gnif kéretett fel

f a ié gr. Zámoyski imlitvanyozza, hogy 
I felirat könnyen hozzáférhető helyekre nyíl- ; 
vános alaira<ra kitvtessek. Amit az értekez­
let egyhangúlag elfogadott. Az alairasra ki- 
ti'i/etett llinon htrúu LüutjcLm >-' < </('<( , to- , 
x.ibba a mjitrui i/unti s/iilit liilyith/i (kápta­
lan-utca >ziranyi-tele baz) valamint a mjitrui 
m j',*koht tu min A nur

Ezután Wt'jm-r ./<>:<■f apát-kanonok ur 
szolalt fel, ki utalt ami. hogy e kénlés mar 
1870-ben tolatott fel erőszakosan, de az ak­
kori zivataros időben i< mint éretlen esz 
met elejtettek. Avatottal! vetette vissza azon 
állítást, hogy a p«dgári házasság sem vallási 
tanokat, sem pedig polgári jogainkat nem 
sérti, litert úgymond a szónok azt 
állítani, hogy eskesse meg az egyház is. de 
vsak akkor érvényes a házasság, ha az állam : 
közege esketi meg. s ilyenkor állítani, bogy I 
az egyház jogait nem sértik, legalább illu- 
zorius. I talt továbbra a többi lelokezotekro. 
kik nagyobhi e'Zt szintén perborreskalják az. 
állam ezen kitörőben levő erőszakoskodását.

Beszédet zajos helyesléssel hallgatta a 
gyülekezet. Miután egy oldalról sem emel­
kedett ellenvélemény gróf Zámoyski Jenő 
lelkes szavakban megköszönte a résztvevők 
megjelenését. mire Nyitva varos patriarkális 
alakja. Zenlalielyi Adolf ur emelkedett tel 
és meleg köszönet kíséretében tolmaesolta a 
jelenlevők habiját az elnöklő grot ur iránt, 
ki a vidékről közénk fáradozott es létesítője ; 
lett annak, hogy Nyitva város polgárai meg- | 
tarthattak első nyilvános katholikus orte- g 
kezletöket. Zenlahelyi ur velős szavait riadó 
éljenzés követte.

A Kovarcon elhangzott „első vesz lö­
vés" nem marad egymagában, a nyitra-zsám- 
bokréthi választó kerületben. A veszteni«'! 
kerület is megmozdult, a hol Turm'ir:if H<l" 
e>. kir. kamarás, alsó-lelociföldbirtokos kez- 
deinényezesere szinten megindultak az alá­
írások a polgári házasság es allami anya- ! 
könyvek bt hozatala ellen, lay \ alas/ a-Bel­
lán a katolikusokkal az ö.-os kivotel .
nélkül Z-«'n>/l‘<>■< i'/ln/ óvsz képviselő- |
nvl kérelmezik. miszerint a polgári házas­
ság es az állami any aköny vek ellen foglaljon 
a I la st. riii,ii(leii bololyasat o«la irányozza.
11oav a kormány «»gyhazpolitikaját inegvái- 
toztassa es a szentségek eltörlésé tele ki- ! 
nvujtott kezet meg jo itleje korán vissza­
vonja. hogy a felhívás szerint - - egy 1 
előre nem látható lelkiismereti küzdelmek 1 
juh tan íiK'gesliotö vallási liáborünak «‘lejei 1 
voave. ha pedig a kormány szándékától , 
ol nem állana, úgy perhorreskall «ígyház 
politikája ellen mindenesetrtt szavazni mel­
lőzi assek.“

Ehhez hasonló mozgalomról a szom­
széd s/kacsáui kerületből is hallunk han- 

: gokat.

Tvrdy Ignác prépost o nagysága s 
( saca mvaros plébánosa kifejtette alaposan 
folyó ho 12 én tartott szent Ix'sxedjelien a 
hiveknek a polgári házasság mibenlétet :

! körülvonalozla a behozandó polgári anya- 
I könyvök intencióját : melyekkel a hitelvein- 
1 kel sértő ( sákv-tvle februári vernietetet 
1 akarják v«igreliajtani ; szóval megismertette 
í híveivel a hangailo körökben hinletett veszt.

midőn hat szál dade gazdag bo-prvinmel «li- i 
szitett ruhában mászott ki a hóból. Az egrsz 
társaság szívesen látta, s csakhamar elkez­
dek az andalgot és utánua a tűz«- talpra 
való magyart húzni.

Képzelje e kepei, künn zivataros éjben 
egy megrekedt gyorsvonat étkező kocsijában 
egy vig társaság egy hatnia cigány mollett 
mulat. Látni a sok idegent, látott szájjal: mi 
lesz ebből, gondolta a sok nemet, francia, 
ez csak Magyarországban. «" csak magyar nő 
kedvéért történhetik. Férjem, ki mindig ko­
moly es higgadt, itt kedvlyes sőt pajkos lett 
és egy «‘seppet sem bánta, hogy „befújta az 
utat a hó“, mely melabus s örökké s/ep 
áriát számtalanszor megujrazva. zajongo ke­
délyének lecsillapitás;ua «tusst“ huzatott

Már vigan pezsgőit a ver. - ilyenkor 
persze el nem marailliat a pezsgő. Tar-a-a 
gunk gyorsan vonzotta maga körül a publi­
kumot, s ügy szaporu«lutt, mint a lm a bete­
metett vonat korül.

Rendre bemutattak egymást . a legke- 
délyesebb volt két párisi, kik púm liba akar­
ták ölni hosszúságúkat. Egy kedves ki< al- 
konzul is, ki a konstantinápolyi diplomatáihoz 
van beosztva, mulatott velünk. A fülbemá­
szó zene hangjainál végre k« sö vjlel után 
indultak a betemetett eszkimók az. első osz­
tályú kupé aránylag tágas ugyan, de agynak 
mégis kenyelmetlen fekhelyen*

Csak úgy reggel nyolc 5ra tájban éb­
redtünk fel, még mindig Váczon behantolva. 
A reggelinél újra összejöttünk s a múlt zajos 
éjszaka felett zajos eszmecserét folytattunk. 
Vágyva is már a fővárosba, lábaink alatt 
égett a föld, pedig öluyi hófúvással volt 
takarva.

Egyszerre csak hangzik „Tessék át- 
szállni“, es mi nagy örvendve vettük a hirt. 
gyorsan a Becsből érkezett személyonatra

siettünk; Csak innen láthattuk a múlt éj­
szaka tombolt viharnak rettenetes művét.

I Yáezon hátrahagyott, gyorsvonat, a 
s/o legszorosabb értelmében, a tetőig volt 
befújv a, fekete kémény«; mint egy nagy fejti 
szöi'iiveteg ijos/tőleg kandikait ki a teher 
lepel alul.

Must egy más vagányra terve, biztosra 
vettük, hogy nemsokára a fővárosba jövünk.

Az arcokon, darára az álmatlan rjurk 
általános volt a megelégedés. Mindenki tris 
és ruganyos lett.

Vonatunk a sok lio miatt <sak lassan, 
d«H'ogve balailhatott előre, de ez nekünk mar 
fel sem tűnt. örültünk, hogy ily tempóim 
érkeztünk lMinakvszr«1.

I)«* a vihar itt újra megállj-t <i>itoM, 
s akkora hogörgeteget .illitott a moziloiiy 
ele, hogy vakmerÖM'g lett volna tovább 
haladni.

Fii csak kénytelen k«,ll«,tlen nvugoiltam 
lieh? "ói suliiba, mint akkor, valahányszor 
férjéin megtagadja az uj báli ruhát, «le ha! 
mit csináltam volna > It1 rekedtünk déltől 
egrsz esti lint uráig

|ü; velünk volt a lelemenye-. bár ál­
mos Livin. (l majd gondoskodik rólunk, 
okoskodtunk.

Első teendőnk volt most Margittal kiss, 
felrázni es felfrisiteni Liviét, ami nem sok 
fáradságunkba került.

Livi«) kiszállt s egy kis szemlére in­
dult megtekintendő a dolgokat. A jó billeg 
levegő csakhamar elvette mámorát. Rövidke 
negyedóra múlva azonban visszatér barátunk 
egv párolgó, sistergő, nem open izlr>e> üst­
tel kezében.

Isszonyü hahota kiséri megjelenthet, és 
a mvgb'pett ar«ok lattara Liviotn meg min­
dig Moileus karjaiba vélve magát, midőn 
bográcsával az utazó ál-istenökuck áldozni

akar. pars az egesz üst tartalma, < supa
hurka, kolbász <•> kaibon.ídli a didergő In­
ának lába ele terül, s «dzsirosiia és piszkita 
kupénk padlóját.

hI «‘vett volna olyanból V Meg 
a konduktor is bejött es <*lso osztályba nem 
illő felháborodással mutogatott, az ízletes 
darabokra, s meghotránykozott lelke vsak 
akkor csendesedett le nemikép. mikor meg­
mondottuk, hogy a kubonadlit nem csak 
felszedheti, «le el is viheti.

Mar most gondolhatja I.íviusz ebredose, 
esodalkozasa. a mi sikoltozásunk es kaca- 
oásunk mily halast kelt«*tt I

Mon diner est pentu jajgatta az 
I jvik trancia, es Livio kezilv b-lszedui az 
vgesz lepottyant furcsa dolgokat, itt olt ki- 
nálgatva a paitbm beverő jo falatokat.

Hanem persze senkinek ><‘in jutót i 
eszel.«' az /«/// hlhiluU illatos harapni valóhoz 
nyúlni. - Kii csak azon csodálkoztam, hogy 
honnan a Tarlariisból szedte «-lő mind <-z«-n 
dolgokat V Csakhamar azonban megfejtette a 
vejtelvt. A dunakeszi bakteriul «lis/nolor- 
szoare volt, tőle vásárolta a porul járt enni 
valót.

Helután öt óra faján bet mozdony se- 
gitsi’Ln'vel, <-s Budapest ről kiretlilelt löü 
munkás vria-nv laradalma tolylan. kik a ha­
vat par óra alatt elkotortak, jut H itt mik 
végre célunkhoz.

A fáradságos, viszontagsáuos ut most, 
midim a hó már olvadóbán van emlékezetem 
fénvkép liártyaján örökki' le van kotv«' s az 
elmuli bajok után bizonyos aun-ole-lal v«*- 
'Zein azt körül Annyit momlhatok, hogy 
utazhatnak gyorsabban Budapestre, utazhat­
nak keva-sebb Iáiailsiojoal. kevesetib tiosz ui- 
kodássnl. de oly íeleilhetlen tiirsasághiin nem 
utaznak soha mint

hozii elveket. Fölliivasára a csacai választó 
s nem választó polgárok százai aláirták egy 
o ingv méltósága (in‘>t Z<i>'lnj .X<ím/ói uijáll 
(> /•’( /<« ./#7o : hniifiiituwln kn » Iuh:f a polgári 
házasság s a polgári anyaki'myvek behozás 
tata ellen.

A «saiai esji. kerület papsága pedig­
len híveikkel egyetemben /í<nő. I'n/i/nr Ir- 
uiiit a kerület ors/ággyül. képviseb'.jéliez 
kérvényt intézett, melyben őt emlékeztetve 
a választáskor tett ígéretére arra kelik, 
hogy a pol-.iri házasság s a polgári anya- 
könyvek heliozatala «dien a parlamentl.en 
neim sak negativ«*, de positive is működjék, 
kozr<* legyen érdekeink sz<«sz«ílója s az itteni 
kozvidemeny tolnia« sa az országháziuln.

30 éves jubileum.
I . ho I 1 -«ui ünnepelte a Nyitrai taka- 

rékpniztár fennállásának .10 éves jubileumát.
Ma. miilön a társadalom mimlen r«*te- 

gi-t bizonyos jubileálasi mánia fogta el. mi­
liőn mimlen jelentektelen «‘semenynek évfor- 
iluloil szerte hinh'tett fény. pompa es ün­
nepségek egész sorozatával szeretik meg­
ünnepelni. szini«* jól e>ik az embernek, ha 
<‘gy oly igazan közhecsiilt'shen <*s köztiszte­
letben áll««, a koZ(*r<t«‘ket es kozjot min«lég 
liiveu szolgáló intézetnek, mint a nyitrai 
takarékpénztár, d0 eves jubileumán részt- 
v«‘betett. Maga az ünnepély, mely egy. az 
igazgatós,-ig által rendezett fényes estelié«! 
alakjában nyert kifejezést, az int('*zet hiva­
talos helyiségének nagyterűmben folyt le.
Az igazgatóság, felügyelőbizottsag és a tiszt­
viselőkön kívül résztvettok azon városunk 
«dőkelősegviiek nagyobb rt-sze es a közható­
ságok tejei, (itt láttuk ('raus István alispán,
\ «'iiezell l 'erene nagy pn'post. Sándor liéza 
törv. «du.. Magvari Miklós pénz. ig.. Merev 
Lajos orszgy. kvpv.. (’raus Vince árv el., 
dr. rhuróczy Károlx in. töorvos. dr. Tlialy 
László li. törzsorvos. Kostyál Pál polgármes­
ter urakat, n helybeli pénzintézetek vezer- 
igazgatoit s még többeket, szám szerint mint­
egy öt véned.

Alig foglalt a «1 is/<‘s társaság az Ízlé­
sesen diszitett asztaloknál helyet, rázeniliilt 
a vérpezsgeiő zene, megcs«*ndültek a poha­
rak. fellendült a jókedv s megindult a hiva­
talos. hanem azért hensöleg érzett, a nem 
hivatalos, «le szívből jövő felköszöntők egész 
áradata

Az igazgatóság énleindiis elnöke az ő 
isiiK'rt jo (dci'ivel igyekezett az amúgy is 
virágos jokeilvet a b‘gm.,uasa.bb fokra emelni.
A pezsgés üvegek, illetve azok dugaszainak 
durrogása, a húrok lágy csengése, a lelke­
sült éljenek < a szívhez sz«>lo magyar italok 
zengv'«*. kelleiiM's harmóniába olva«tva, bűvo- 
b'gkorbe burkoltak az <>gi*sz társasagot.

A határtalan keilelyes hangulat, az 
aranyos jókedv szerte szórta sugarait s mo­
solyt, ilju pirt varázsolt, meg az öreg urak 
komoly arcára is. Rövid port ként t«dt el az 
ej s mar jól bent voltunk a másnapban, 

í mikor a tenyes társaság, eltelve a leg«*«le- 
sebb i;tnlek«dxk«-l, szétoszlott, hogy az alom 
túmlérbirodalmabaii elsZender«‘gve. meg egy- 

I s/oi elvonultassa lelki szemei előtt az élve­
zetes «>st kellemes élményéit.

Az ételek es italok kifogástalan volta 
.loz.sies (ív. vendéglős onleme.

Nyitramegye népiskolái.
Vrgv).

Hacara annak, hogy az utolsó évtized 
alatt a tantermek szama HM) el szaporodott, 
a hiány <; téren meg mindig jelentékeny : 
ennélfogva a tantermek szaporítása elren­
deltetett CC. elemi iskolánál, nevezetesen: a 
nyitrai járásban ld helyen, az ersekujvári 
járásban 7 helyen, a vágsidlyei járásban 1 
hol ven, a nagyi,ipolcsativi járásban '2 lie- 

i Íven. a z<;imbokr«-tlii javasban I helyen, a 
! privigyei javasban s helyen, a galgm-i já- 
! lásban d helyen, a póstyeni járáslian 1 lie­

hen. a vagujbelyi javasban d helyen, a szé­
niéi ja vasba n ."> helyen, a miavai járásban d 
beíveli, s végre a Imlicsi járásban d helyen.

Az i'inlitett (il iskolánál a tanterem- 
bőxitesre vonatkozó r«mdelel az illetékes ha­
tó-.egok által már lvszint loganat.osittatott, 
reszhen a végrehajtásra halasztási idő «‘iig«'- 
d«‘lyeztet«;tt

A megy«' terüli'ten működött 7*’».* ta- 
niio. kik közül képesített nem kvpesi- 
telt il7. remles ií22. <«‘ge«l l ld. lertitauit«« 
lísd. il öt a n il«« S'J, allami 7«>, közs«*gi !2.>. r. 
kath. 140, lielv. hitv. II. ág. hitv. 7S. izr.
I Id. magan iskolánál 22. A képesített taní­
tok "/a mihan az emclkeib's I I.

Az alkalmazásban voll tahitok közül 
nem bírta a magyar nyelvet í>7, ez«‘k közül 
111 rom. katli.. d»s ag. hitv.

\ megye IH7 iskolájában magyar volt 
a tannyi'lv 204-ben, nem magyar ‘J'dd-ban.

I A nem magyar tannyelvű iskolakaau siker­
rel t a nitt a tot I a magyar nyelv ‘Jdh-ban, nem 
tanít tiltott .‘«7-lu'ii.

Ipartaimiülieh volt a múlt oviién 4. «'< 
pedig llolicson. Nagy -Boilokon «•> Szakidcán 
női k.-znmmkakra. ('livojuicán peilig fafara- 
uasra oktató tanműhely. \ növendékek szama 
1 az oktatást '» tanerő vi'gezte. A ko- 
szitmvnvek «üdéké 2'.HL> l'rt volt. Fentartá- 
>,iki a íoi'ilittatott lifilh fi t. A nyitra-hmloki 

i tanmitliely fentartoja Stummer Samlor báré, 
a «livijmcai«- a felvidéki magyar közmüve- 

I lödesi egyesület.



A weg ve f’.'W iskolája közül, a törvény­
nek nie^teleio fölszerelés men van 62l-l*eu : 
faiskola van 447-iu‘l. iskolákért van 42.1-mil, 
tornatér van 32<>-n.u. köiiyvtár van 443-nal. 
házi ipar van 147-nel, a törvényben meg­
szabott összes tantárgy taníttatott 4i*t> is­
kolában.

A no 
volt,

s. alapit\anyi 
legü I. Az 
oklevele

:tl községei ion összesen .17 
pedig: állami 10. felekezeti 
1. egycsilléti 1 I. magán jel- 

óvószemélyzet s/amti lo 
\ bejáró gyermekek

hből
zárna

•jsoo; ebből tin I $01, leány 11*»'.*. l'entar- 
tasukra fordít! atott 1.1«*«» Irt, ebhez az ál­
lam «>111 Írttal járult.

Kz adatokból nyilvánvaló, bogy Nyit ra­
megye a kisdedóx ast rendező 1 st11. \\ t- 
eikket megelőzte, amennyiben a varmegye 
azon 17 közül, amelyekben az idezott t.-rikk 
értelmében óvodákat kellett volna létesíteni,
12 már évek óta hirt egy xagx több óvod fi­
xál. I gvanazon törvény szerint vármegyénk­
ben 12 oly község van. mely állandó im-ne- 
dekhazat köteles fentartani A törvény eleibe 
lepte előtt mar I község hirt ily menedek- 
bazzal. Megyénkben 1 ős oly község van. mely 
— a törvény értelmében ideiglenes nyári ; 
menedekbazat köteles fentartani. Kzen koz- ! 
ségek közül 1 r.-nak már allando óvodája van, 
melvekhen a törxenx által inlemlalt eel >ok- : 
kai biztosabban érhető el. mint az ideiglenes j 
nyári meuedvkházakban

Helyi hívek.
A polgári házasság Nyitrán.

M helyen i< tigyelmeztetjnk a közönségét, 
hogy a polgári házasság ellen beadandó kel­
vén vek aláírás végett a következő helyeken 
lesznek kitéve ; Huszár Isfrán konyrien sl. < - 
,; az ijm rtestiilef helyisé,/,■ (káptalan-utca. 
Szirauyi-féle ház) es az •lend iskolák tanár' 
terme. Felhívjuk tehát városunk választó pol­
gárait. hogv az ezen helyek bármelyiken ki­
tett ivet minél tömegesebben aláírni szíves­
kedjenek. A kérvények mar folyó ho ltMől 
alán Itatok.

A polg. házasság a vidéken.
A fehr. 12-on Nyitván tartott értekezlet el­
határozta, hogy az égés/ vidéket be fogja 
vonni az akció nagy munkájába, mert meg 
nem mindenütt tettek úgy. mint lTivigyen, 
hol 210.“. az egész kerületből összegyűjtött 
aláírással ostromolják a kor képviselőt,
S/torzon Krná urat. F végből gr. Zámoyski 
Jenő (> mlga felhívást intéz a vidék más 
kerületű kath. választóihoz, miszerint a nyit­
va i polgárság példáját kövessek s minid szá­
mosabban Írjak alá a kérvényeket. A kérvé­
nyek minta ja Huszár /s'rám könyv kereske­
désében kapható Nyitván. A főrendiházhoz 
beküldendő kérvenxok diésyyári papirosra 
nvomva 100 db. 2 irt . közönséges papiroson 
1(H) db I irt KO kr. 
hogy e kérvények tot 
de tanácsosnak tartjuk 
vegüeket aláírat ni. m, 
gyárnak inkább vsak niagy a vázasára 
jón a választok előtt. Melegen 
trencsenmegyei elvbarátainkat i*-. hol 
szinten nagyon el van terjedve, hogy 
galomhoz minél számosabban vsa 
szíveskedjenek. - <> Felsége kivan
xast szerezni Magyarország 
adjuk meg tehát e tájékoz;) 
tansabbul.

Adomány, liamhetti ./-:>■«/ ur a 
keresztény nőegylet törzsvagyonának 11 Irt 
es 10 ki t ajándékozott : ugyanazon egylet 
élelmezési alapjának pedig (hskay J rí szín ur 
:t irtot adományozott.

Párbaj. Lapunk utóbbi számában 
ezen vim alatt két fiatal ügyvédjelölt pár­
viadaláról emlékeztünk meg. A vivők egyike. 
«Ir. í's.y/V'yhy Vilmos ur. alig néhány órával 
lapunk mogjelciiéso után azonnal felkereste 
a .. Nyitva megyei Szemle*4 szerkesztőjét e> 
felvilágosítást kért az iránt. hogy lapunk az 
ö párbaját nevetségessé akarvan tenni, nem 
(«leg objektivitásául adta elő a komoly ügyet

l i ri' nézve ki kell jelentenünk, lmgy mi 
a párbajt nemcsak tréfának nem tartjuk, 
hanem igenis komoly e< végtelenül -zoiuoru 
társadalmi jelenségnek tekintjük A Ki a ró- 
vidke közleményt nhdvaOa. meggyözödlietett 
arról, liogx- abban a parbajozok szemelje 
«dien ( pp«a seggel semmi serte*-Miesen, még 
az olyan ki •városi közönség előtt sem. mint 
Nx itra. Imi azt szeretnek, li« gx mindenkinek 
személyebez csak xattaxal nyúljon az iró. 
|»r. ( svpveghy ni ral csak egyszer volt al­
kalmunk találkozni egy nagyon látogatott 
társa-ágban, s akik ott jelen voltak, tudhat­
ják. liogx ott ('sepreglix urat <>ak jo olila 
járói ismertük meg. A másik parbajozot meg 
látásiad sem ismerjük, s igy egynél több 
okunk xaii ra. liogv se az egyiket, <e a 

sikat ne kicsiny éljük. annul kövesbe mt- 
sük. Linn it a személyekről. Ami

olte-

zositessel, régi magyar törvényeink infutni.i- 
x al. az II j büntető Codex 2 évi ál lám fog­
házzal sújtja a parhajozukat, > mégis, mint 
a rákfene ellen, teiietetlenek vagyunk a tár­
sadalom ízen gyógy it hat lan sebevei szemben.

Köszönet-nyilvánítás. Kereske­
delmi- es ipariskolai jutalmakra, a nyit mi 
takarékpénztár altul megszavazott 2f> Irinyi; 
a hitelbank, továbbá a kereskedelmi es hi­
telintézet által megszavazott 20 2o frtnyi; 
az iparbank es a népbank altul megszava­
zott jo lo frtnyi adományokért, a j utal ma- 
zulutok nevében is hálás köszönetét mond 
liielózky Fjei, isk. igazgató.

Jubileumi ünnepély. A helybeli 
II így óbb papnevelő-intézet magyar egyház­
irodalmi iskolája I hó lo-én d u. \24 óra­
kor, dicsőségesen uralkodó MIL Leo pápa 
otven eves püspöki jubileuma alkalmából, a 
nagy p;ipa tiszteletere, disz-gyillést rendez 
A hithii ragaszkodás es tini hódolat taniijole 
ezen ünnepély, a kétszáz millió kath. szivén 
nyugvó papai trón iránt, melynek zsámolya -

zarandokok

bavonkint do krajcárt (illetőleg .V» kit) ad­
nak az egylet pénztárába. — Az egyesület 
most meghívást bocsátott ki X11-ik rendes 
közgyűléseié, mely f. ho 2(i-án délutáni 2 
órakor log megtartatni a „Népbank “-féle 
helyiségben A gyűlés napjau délelőtt 9 
órakor a kegyesrendiek templomában egyl. 
szt. mise lesz: felkeretnek tehát a tagok, 
hogy a s/, misén reszt vegyenek. Kzen meg- 
hivásltoz mellékéivé vaunak az alapszabá­
lyok es az évi kimutatás, melyből legnagyobb 
csodálkozásunkra azt tudtuk meg. hogy vsak 
I»1 tagja van az egyletnek. Az egylet múlt 
évi bevétele Illő fit U kr. kiadása pedig 
1 K» 1 írt 33 kr. Vagyona :»4 4«• fi t 12 kiből all.

Balesetek. Srhmh Murin nvitra- 
párutvai lakos folyó hó 17-én padlasra akar­
ván menni, a sikos jégtalajon létrája elvsusz- 
ván oly szerencsétlenül bukott le, hogy­
ha 1 karját tiivte. — Fhreny ruber \'in<éné múlt 
vasárnap udvarán elcsúszván lábát törte.

A uyitrni kath. legényegylet 
farsangi mulatsága igen szépén sikerült. Kiú­
jullak Murai karoknak „Yirágíakadás“ c. egyual ma. a jubileum napján, .« /.«««••..... . ... .* . . , , , ,

„agy serege' jelenik meg. hogy ünnepelje az : x Igja tokát, Illek a b'^vakoi bdtabb
agg papát és felajánlja ajándékait. A pap- 
neveiö-intezet magyar e i. iskobija. nem 
aranyi.vak gyémánttal xagx kincsekkel, de 
önképzésein k zsengeivei áldoz az öromnapra.
\z ünnepély tárgysorozata a kö\ rtkezű : I.
I'ií/ini Hymnus. Dusinszkx Lipóttól. Flöadja 
az intézet énekkara. 2. Megnyitó beszéd.
Tartja Kraut maiin István IN. e. b. b . azé. 
i. iskola elnöke 1. I drozlö szózat. Alkalmi 
költemény, irta Schmidt (íéza II. v. b. li.
Szavalja Kuna l'al IY e. h. h. az e. i. iskola 
jegvzőjo. 1. .1: I mai na/tja. Mciidelsohntól.
Llőadjak Czeizel Antal I \ . e. li.b.es Kelik
Mihály 1 ív b. b. •'*. XIII. L'<> •'< Mtit/i/or- 
nrszútj. Krtekezes. irta.es felolvassa Misz 
Uezső I \ e. b. b. (í. A/ o ft //</- , < n. Krani- 
bacb .lozseftöl. Llőadja az. intézeti énekkar. 
7. Ilmniail inrtljn Költemény, (iaray .látios- 

I tol. Szavalja Klazsek Lajos 111. e. b. b. s.
az e. i. iskola elnöke, 
stol. Llőadja az énekkar. 
(>:r. IW//nn/sziif iron- 

ilbradszky < .völgy, lapunk 
anyja í. hó 1 ő-en hirtelen 
tiiimikai vezetője fogadja

'/.ti, ő-ln szú/ M.'ildja 
•t Fohász. ( Hali Mikló

Halálozás.
risiti asszony. Kodbr 
tonlelöjenek ede- 
elhunyt. Lapunk

Lgyúttal jelentju 
nyelven kaphatók. 

; vsak a magyar szó 
g a tol szöveg a ma- 

szolgái­
ké rjük 
lapunk 
a moz- 

tlakozni 
tájeko- 

velemeiiveröl, 
sl minél ek la

inas
t egess..
most magát a párbajt illeti. tehát 
hintve a szmiielyektöl azt lei ini“*zeteseii 
nem engedhetjük meg. hogy a ko/onseg Írja 
elő a modort, mikcpeii n leraljunk valame­
ly k párbajról. Az elégtétel ezen sajnálatos 
nemet legtöbbször magok a \ereke«lok is 
kárhoztatják, s vsak a/t lein t fájlalni, hogy 
társadalmunkban akad minden humánus célra 
szövetkezet, minden jót támogatni hajlandó 
egyének találkoznak: de meg nem találko­
zott egy is. aki a mindenkitől kárhoztatott, 
előre megállapított verekedésre rasütne a 
lovagjai lanság bélyegét. — Az egyház kiko-

j ezen megrémülő es pótolhat lan vesztesege i 
alkalmából legmélyebb részvétünkét. \ igasz- i 

I talja nemileg az a tudat, hogy szeretett édes j 
! anyjának öreg napjaira önmegtagadassal pá- j 
j result gyfnnoiitója volt.

A nyitrai jogászestély íolyo ho 
I Kl-aii tartatott meg a Szarvas-vendéglő disz- 

termében s mint eremmel értesülünk bal 
nem volt. Jelen voltak : Tini fór:;/ I 'ihnos I föispám es Crons Isfnhi alispánnal együtt a 

j közigazgatási tisztviselők, a biroi kar elen 
Siímlor (i/zo kir. törvényszéki elnökkel, a 
pénzügyi tisztviselők Miitfijtirii Miklós pénz 
iigx igazgatóval, V>tn>iró‘ r A ■•linón a K ii" köz­
jegyzői kamara elnöke. <záme< ügyvéd s mint 
vendegek dr. Tlnn <'■• :>/ l\<irohj e< dr. />/*'- , 
nrnsftnk orvosok. Un keil J oszló, dr. .b '>""//
- Itt' m :ii kegyesreudi tanárok. A felolva­
sást dr Knsfifői Miklós megyei t. főjegyző 
tartotta llosznia törvenykezesi es kozigaz- 
gaiasi viszonyairól. A boszniai birtokviszo- 
nvokai. a moliamedán házassági jogot, az 
igazságszolgáltatás minden agat. a közi-gaz- 
válást es a pénzügyét részletesen és szak­
avatottan ismertette, s a hallgatóság figyel­
mét rokonszenves s valóban magas tudó­
in,invos -zinvonalon allo felolvasásával egészen 
lebilincselte. A jebuivoltak a legnagyobb el­
ismeréssel fogadták a felolvasást s a telid- 
va<ót lelkesen tnegeljeneztek. A közvavsora 
alatt szellemes foasztokban nem volt hiány. 
Sándor kir. törvényszéki elnök a közigazgat,isi 
tisztviselőkre különösen a tő- és alispánra 
emelte pobar.il : < raus alispán viszont, a biroi 
kart etette \ pénzügyi tisztviselőket, dr. 
Ko'ii ügyvéd, az ügyvédeket pedig (luotb 
Z«ótán pénzügyi fogalmazó köszöntette fel. 
Toasztokat, mondtak meg: Merev Lajos orsz. 
képviselő dr. Kostxál Miklós telolvasora, dr. 
lvi'tini'zky (bza a vendegekre, dr. (’sepreglix 
a principálisukra, dr. Acsay Antal a jogász­
iéit a I ságra st b. Az egész e>t alatt nagyon 
vidám hangulat uralkodott, s a jo kedvet 
in«'g fokozta Ilombax Hugo ügyvédnek rend- 
kiviil talprai^ctt humoreszkje : ..Smatlavi 
contra IWcliács peres iigyu, nodyi't, IJedekx 
(ieza városi kapitány olvasott fel.

Meghívó. A nx it rámegy i i gazdasági 
egx csillét igazgat(i-x aIas/.11n;i11 x a a folvo évi 
február hó ‘Jl-m Sifitrán az egyesületi he­
lyiségben <1 e In órakor illést, tart. melyre 
a választmány tagjai ti>ztelettel meghivatnak. 
//. , ./ Oilr-'<d'in (ió:o. egx I. elmdx. Msió
l'tíl, egyl. titkár.

Egy humánus intézmény. I
nifilroi kufh. In fn/st t/rli/zö eifffesiilef évi l\(‘Ze • 
lesi kimutatását köszönettel vettük. Hogy 
nellli (*rdeklödest keltsünk «’/én telette etil 
berbarati szövetkezet iránt, felemlitjük. hogy 
az egylet tagjai megbetegeilesök eseten (• 
hónapig díjtalan gyógy kezelésben rs ingyen 
gyógyszerekln'ii részesülnek líetegségök tar­
tama alatt pedig három hónapon át szamukra 
naponkint lo kinyi beteg-járulekot utalvá­
nyoznak ki. — Minden lerjezett gyermek- 
agyas nő ugyancsak napi lo kr segélyben 
részesül szülésé alkalmax al két héten at 
Halálozás eseten az egyleti tag temetkezési 
költségéire, aki havonkit .*’>() kit tizet 12 írt. 
aki pedig kr havi járulekot heszolgáltat 
21 irtot utalxanyoznak ki. íven előnyök­
ben részesülhetnek mindazok, akik felvéte­
lük alkalmával 1 fit 40 kit. azután pedig

dilettánsok ügyességét is próbára teszi, de 
a legény egylet i dilettánsok is megoldottak 
szerepüket becsületesen. (ily biztosan es 
ottlioiiiasan játszották, mintha csak a szín­
padim kincsnek mindennapi kenyerüket, vagy 
legalább i> a nyitrai színi iskolának növen­
dékei volnának. Yalamennvi között kitűnt 
Szól lös \ Irma kisasszony .. Nelli-- szerepében; 
no hisz ő már nem egy sikert és tapsot 
aratott a Thalia istennő legenyegyleti csar­
nokában. Lichter (lizi k. a. jól adta a 
..Marta“ nénit. Ileindl l-'ancsi k. a. meg a 
„Katica** szerepet. Az egyleti tagok közül 
Kisnyoxszkx János. llninntT (iyőző, Jancso- 
vics Karoly szereztek dicsőségét önmaguk­
nak es az egyletnek. Még a kis (íombárik 
Lista is ..Ódon4* szerepebtui jelét adta szi- 
neszeti tehetsegének. Hogy ez előadás ily 
szépen, a közönség teljes megelégedésére 
folyt le. azt nt S:mid>i Kálmán egyleti má­
sodelnöknek kell a lóvására Írni. mert ta­
rai Ihat lan vezetésével es az előadásnak ügyes 
rendezésével a sikert biztosította. A rendező 
es a szereplők fáradtsága meg is lett jutal­
mazva. mert oly díszes es nagy számú kö­
zönség gyűlt össze, liogx a legényegylet most 
már di>zesen kifestett es berendezett helyi­
ségei ismét szőkéknek bizonyultak es az egy­
leti pénztáros alig győzte a sok belépti je­
gyit kiszolgáltatni.

Helyreigazítás. A I M. K. K.
választmány i gyűlését nem. mint tervezve 
volt vasárnap, hanem kedden fehr. hó 21-en 
d. e. 11 órakor tartja a megyeház nagy- 

1 termében.
Köszönet-nyilvánítás. A nyitrai 

kálit, legényegylet február 1*2 én tartott es­
teijei! teliiltizettek : Markovirs J. 1 írt tu 
kr. Balogh A. 1 fit, Arnold l>. 1 írt, Arnold 
lí 1 írt. Bélák Janosne 1 Irt. Szalm J. es 
Belak K. I fit, Neiigebaner N. I írt. Ott 
A. 1 Irt. dr. Mihalovics 17. 1 írt. Bocz A. 
s() kr. Weigl A. sn kr. Sztranyovszky m) 
kr. l'agács K. m) kr. Bái z I. őu ki*. Kut- 

I vaszer I. 1 írt 40 kr. Zrnigor J. 40 kr. dr.
! I ránézi« j L. 40 kr, Skoluda L. to kr. Ju­

ra cs ka .1 40 kr, Husinszky L. tu kr, dr. 
Banglia 1. tu kr, I írexler .1 10 kr. Bis-
tiyovszkv K. to kr, Kristóf to kr. L. 1. 10 

! kr. Lelix lí. to kr, Morvay l'ancsi k. a. to 
kr. Szeoenvi lo kr. Csernyák J. 4o kr, 
Krész Anna k. a. ön kr. Beisz A. 10 kr, 
Dvorak In kr. \agner J. 1 fit, Tagányi 1 . 
I Irt Necsey K. 2 Irt, 
írt. Jeszeuszkv A. I Irt 
Diniek J. I Irt, Belak 

í J 1 írt. Huszár I. I 
;:> írt 40 kr. 
a kát 1 ()."> frt és 
-ikerült mulatság 
Kz alkalommal a

dr. Biringer L. 1 
I midik A. 1 frt. dr. 

J. 1 frt. dr. Tóth 
frt, Bélák C. 1 frt: 
hozzáadva a rendes 
es 70 krral gyara­

il z egylet pénz- 
egylet pártoló

belépti I 
pitotta I 
tárát.
tagjai köze leptek : dr. I•anglia István ügy­
véd ur 2 frt es üzv. Aranyossy Katalin úrnő 
.") írttal. Az egylet céljaira pedig ada­
koztak : a nyitrai takarékpénztár 20 irtot, 
nyitrai kereskedelmi es hitelintézet in irtot 
es a nyitrai hitelbank in irtot. fogadjak 
a kegyes adakozók itt a nyilvánosság tereli 
is szivünk őszinte köszönetét es indánkkal 
párosult elismervényUnket. II I.

A gazda bál alkalmax al a költségek 
fedezeserc feliiltizettek : (> méltósága ríni- 
róczy-Tóth Zsuzsanna 2ö Irt. \ agy mi István 
II frt. Meny Lajos 2 frt. lovag ( bwalibo- 
goxxski Sándor 2 frt : összesen IM frt. Mely 
összegeit lapunk utján is forró köszönetét 
mondja a rendezőség.

A nyitrai izr. no egy let a múlt 
hónapban tartott közgyűlésé alkalmával a 
városszerte ismert es a legjobb hírnévnek 
örvendő d, Lárim/tr V-ó urat, az izr. nép­
konyha alapit a-a es vagyona mik ko/.elese 
korul szerzett erdemei fejeben tiszteletbeli 
tágjává választotta. A megx alasztalásarol 
szidó, disze-cn kiállított okmány t 1. hó 1 ő-en 
egx hölgy bizottság Schönfehl l’aiiny úrnővel 
elen nyújt at la át szép beszed kíséretében, a 
melyre az ünnepelt meghatotta!! válaszolt.

Nyilvános köszönet. A helybeli 
pénzintézetek, név leg: a lakarekpenzt ar 2.» 
Irt, a kereskedelmi « - bitellntezet 2<i frt. a 
hitelbank lő fit. az iparbank cs népbank 
in io frtnyi adományban reszesitettek a 
nyitrai izr. íióegyletet, a miért i- ezen egy- 
b ! elnöksége nevezett penzintezetekuek ez 
utón ludas köszönetéi mond.

A nyitrai liitrlbank f. bo 12-en 
tartotta \\. rendes közgyűlését. Az elnök

akadályoztatása folytán fraui István inté­
zeti alel nők, mint közgyűlési elnök vezetése 
alatt. Craus István A nagysága üdvözölvén a 
közgyűlés tagjait, visszapillantást vetett az 
intézet *20 évi feliállására ; párhuzamba ál- 
llitva a múltat a jelennel, dicséróleg emlé­
kezett meg a bank tisztviselői, de különösen 
annak ez időszerinti vezetősége felől, mely 
utóbbinak köszönhető az intézet nagymérvű 
fejlődése es részvényei belértékéuek roha­
mos növekedése. Kzek után az ülést meg­
nyitván. a jegyzőkönyv vezetésével dr. Ters- 
tyánszky (iézát. az intézeti jogtanácsos he­
lyettesét, annak hitelesítésével pedig (íerstl 
(ivilla és líedeky (ieza részvényeseket hízta 
meg. Az igazgatósági jelentésben foglalt in­
dít vány ok egyhangúlag elfogadtattak s ezek­
hez képest a tavalyi év 34124 frt *2*2 kinyi 
nyereségéből tinón frt az intézeti tartalék­
alapnak ionon írtra való emelésére, 18000 
irt az idei szelvényeknek darabonkint 18 
írttal es/közlendő beváltására, 0032 frt 93 
kr pedig a jövő évi nyereség szaporítására 
fordit tat ott. A szelvényeknek azonnali be­
vált hatása megkezdhet ének nyilvánít t at ott.
Az igazgatósag kebeléből a forda szerint ki­
lépő tagok. ne\szerint : Bahóthy Márton,
(Im stI Mór. Kőim Dávid. Merev Vince, Mark­
stein Ignác es Kongni«*/. Kálmán, titkos sza­
vazás utján újból egyhangúlag megválasztat- 
xan. a közgyűlés, annak elnökének élteté­
sé x el berekesztetett.

Piaci gabonaárak Nyitván fehr. 
17-én tartott hetivásáron: Rozs f> írttól ti 
frt 4o-ig Búza (1 frt 80 kitől 7 frt 30 krig. 
Árpa I írttól 4 frt (10 krig. Bab 1 frt 00 
kitol I. frt 80 krig.

Vegyes hírek.
Halálozás. Silhőnyi Ferene ardanóci 

plébános folvo Ív 10-én elhunyt. Hívei és a 
vidék őszinte részvéte mellett temettetett el 
12-en. Adminisíratoriiak Leukey Karoly nagy­
táj ml c sanyi svgedlelkész lett kiküldve.

Esküvő. L hó 8-áu az illavai kápolná­
ba n örök hűseget esküdött Kenrssy Mariská­
nál Krosznyánszky Antid — Yietoris János 
arany sarkantyús vitéz és Trencsénmegye 
nagy földbirtokosának általánosan tisztelt 
e< kiváló <zakké|izettséggel bíró tiszttartója. 
Az esküvő után — melyet Dr. Chorényi 
József esp pléh. fényes segédlettel végzett, 

a rokonság és a tiszttartó barátai hiva­
talosak voltak „Sehiinpel“ illavai uradalmi 
vendeglö< dísztermébe, a hol megtartatott a 
villásreggeli. Az asztalok Schimpel vendég­
lős. szakács remekei es jiincéjének legti- 
nomabb nedűi tartalmazó edények alatt 
görny edtek. Toasztokban <em volt hiány. 
Az elsőt Krosznyánszky Károly trencséui 
töüiiniiazium tanára mondta, a koros szülőkre 
űrit ven ki poharát, azután Trszelsziy Br. 
Koppor uradalmi igazgatója, éltetvén Yieto- 
ris Jánost és jiávatlan jószivü családját 
st I). I tolja ra beszelt br. Chorényi József,
I*s az ö nála már megszokott eloqueneiával 
oly meghatóan éltette a házasjiárt, hogy 
mindegyik szem könvezett, a 30 sziv egy 
szívvé lett. és e szivböl viszhangzott az 
„éljén“. Délután 4 órakor a házaspár haza 
vonult llorócra, itt azonban Demostbenes- 
nel szebben beszélt a tett, ugyanis a borúéi 
és diiló-ujfalusi jómódú gazdák kiváló sze- 
retetük és tiszteletüknek némi jelt adandók 
diszkajiut. állítottak ..Isten sokáig éltesse az 
uj part egészség es megelégedésben“ cimü 
felirattal. A <id< távirati óhajhoz mi is csatla­
kozunk. — írja levelezőnk kívánva az 
íij li;iz.is|iárnak. hogy legyenek igaz szere­
tettel egymás iránt, azon szeretettel, mely- 
ivei a hitvestárs mint elaggott nő. ép oly 
kedves térje előtt, mint volt menyasszonyi 

I koszorújában.
Tilos utón. Holló János csitári la­

kos f. bo 17-én rövidíteni akarván utján,
! keresztül ment a határon és tilos útra lejiett. 

Zsuzsik János csitári csősz figyelmeztette, 
hogy letért a — jó útról, mit azonban Balkó 
tudomásul venni nem akart, mért is szavai­
nak nagvobb nvomatvkot kölesönzendő. vak 
töltését az engedetlenkedőnek oly közelről 
lőtte arcába, hogy a szerencsétlennek a 
pii'kajiorszemek formaliter belevésődtek arc- 
1,őrébe, és most úgy néz ki. mintha tátovi- 
vozva volna. A serült kórházba szállíttatott, 
mig a túlbuzgó liatárcsőszt az ügyészség 

: fogja felelősségre vonni.
Érsekújvárról Írják lapunknak : 

Többször hallottuk ama kifejezést, hogy Kr- 
sekujvár közönségo nem tud lelkesedni a 
innxv'zotert, nem pártolja azt, mi szép. mi 
;iz (miben kedélyt nemesitve szórakoztatja. 
Kzen állítást eklatánsul cáfolja meg Krsek- 
sekujvár művelt közönsége, midőn a kebelé­
ből megalakult dalárda farsang hétfői mu­
latságán oly fényes számban megjelent - 
bizony it va. liogx igenis Lrsekuj várót t pár­
toljak a művészétét, ha az iyozi es nem 
talmi. I.egelőször is kalajiot kell emelnünk 
a fejlődésében i< oly szeji eredményeket már 
eddig is felmutatott dalárda tagjai, de ki- 
váloan vezetői, nevszerint: Dniga József d. 
elnök. Mészáros < őrnél háznagy es főren­
dező, Diihvovay Károly karmester es Neme- 
, iányi N. főszereplő urak előtt, kiknek kü­
lönösen köszönhetjük ama el vezet dús estét. 
Krogrammszerüleg előadattak a következő 
darabok . 1. Domlüző, farsangi dal. 2. Hét 
csillagból .. . dongó karral ki serve es „Zöldre 
van a rácsos kapum festve“ trióval befe­
jezve. A jövő század zenéje, papir-trom- 

. bitókon, farsangi kosztümben, igen kitűnő



sikerrel, a közönség, zajos tet>zv> iivihaui- 
tAsa mellett a dalárda áltál indulóban elő- 
adva 4. Nöma játék, liumovi<ztikus darab 
két felvonásban. f>. \ helyi viszá* viszonyo­
kat osttromló tréfás kűriek, kübmo-en fel­
tüntetve Frankit jxürt mint valóban .Lapunak 
városát*, melynek főtere ez idő szerint eg\ 
valóságos tenger, termo'Zeteseu befagyva, 
és az iskolás gyermekeknek kittit.ő korcso­
lyázó. es neba-iieli.i fürdőhelyül szolgálna. 
FI őadat ott a közönség \ iharos tajisai ko/t 
a dalárda egyik den k tagja által, lW'fejcz<"4U 
a dalarda egy vig kis népdalt adott elő. 
azutnn következett a tané ege-z virradatig- 
A mfiestelyen resztvett kozon>t u >z;imat 
200-ra teszik. Montija tehát valaki hogy 
Vjvárott nincs müveit közönség.

Chrábor koz.« gben e lm ltí-an vi­
gyázat hiúságból egy 8 eves gyermeket egy 
megvadult kandiszne megrohant, s mielőtt 
a gyein.ek >ziiki segítségeit' siethettek volna 
tohh helyen súlyosan megharapta a kis gyer­
meket.

Nngy-Surányból írjak lapunknak, 
hogy az ottani önkéntes tűzoltó egylet tolvo 
hó lehr. 11-en a S< hwitzer-lele helyiségben 
táncmulatságot n'iulezett. A vendegek közt 
tát voltak Lij>i>in'inn /.. lovag. Pe. pnifsrh 
.Air«/", ('sijlánj !.<!(, (Inja' Kán-oly járasi tiiz- 
íelügyelö, ki a tűzoltók emberbaiati intéz­
ményé korül hervailhatlan érdemeket szer­
zett magának a járásban, továbbá Shnlt- 
heisz József a tűzoltó egylet elnöke, Klimú 
körjegyző stb. és azonkivül az annaniajori 
urad. ónk. tűzoltó egylet tagjai. 8 órakor 
kezdődött a kedélyes mulatság, mely egész 
ki világos kivirradtig tartott.

N.-Tapolvsányból Írjak lapunk­
nak. hogy az ottani kátli. elemi iskola ke­
gyelettel ülte meg ö szentsége XI11. Leo 

.‘>0 eves püspöki jubileumát. Szombaton, febr.
1 s-áu reggel *4 urakor iskolai ünnepély ren- 
deztetett. Másnap a zardanovendekek kitű­
nőnek ígérkező színi előadást tartanak, melyre 
a városi e> vidéki intelligent ia meg van Ima. 
Kste ő Nagysága S:><-.<ányi Vilmos esperes­
kanonok ur házánál ő Szentsége jubileumá­
nak emlékele az intelligencia egy jó reszt- 
barátságos estelvre hivatalos.

O Szentst»g;e jubileumát illető­
leg arról tudosirják lapunkat (.'saráról, hogy 
az e lap hasábjain már említett lengyel 
lapszerkesztő Stojalowski Szaniszlo egy nvit- 
raegyházmegyei pap szerkesztőse mellett 
kiadta folyó hó ID-ére J(H>0 példányban a 
következő brosiirt: XIII Len l'ápank 50 
eves püspöki jubileuma 1000 példányban } 
() szentsége születési helye s arcképével.
A íiizetkek lxiszucavölgy követkevő plehá- 
niaiha küldettek szét ingyen u szentsége | 
jubileuma napján történendő kiosztás vegeit : 
Csáca, ( seine, krásznó. Uscsadniea. líakova, 
Sztasko. Szkalite. Makov. Zakopcse. Viszoka 
s Turzófalva. Ilyen módón népünk többet 
fog tudni a jubileumról.

Tűz. F. hó .4-án Saigon tűz ütött 
ki, a hol Itaz leégett. Lutherben allatbau 
kár nem történt. A tűz keletkezesének okát 
nem tudni.

Privigyének a farsang utolsó Hali­
jaiban szívesen látott vendégei voltak, l'ri- 
vigye ugyanis alig várja már azt a vasutat, 
mely a nagyvilággal összekösse, s melyet j 
szamára már több Ízben kimértek. Jelenleg 
pedig itt járt az a bizottság, melyet a Detrich 
s érdektársai szövetsége küldött ki, hogv a 
határt a Nagy-lielictől- Turnéba vezetendő I 
vasút számára fölmérjek. így l'rivigyvnek a 
vasúiba helyezett, többször lohadó remenve 
újra eled.

Farsangzárás Privigyvn. Kar­
neval herceg ez idei uralkodása a felsőbb 
hatalmak által tudvalevőleg nagyon rövid 
időre volt szabva. A kik tehát szeretnek 
udvarában mulatni, ez idén nagyon igyekez­
tek az időt kihasználni. Privigyei alattvalói 
e hó 12-én s 14-c ti tartottak búc.sú-tánees- 
télyeket tiszteletére. Az előbbit az „Olvasó- 
koru. az utóbbit a n('a<ino-egylet“ rendezte.
Az olvasó-köri táncmulatság a polgári osz­
tálynak kepezte találkozóhelyet. a kaszinói 
„hölgy-estélveir pedig l’rivigye elite-közön- 
sege jelent meg. A jó kedv egyik mulatsá­

gon sem hiányzott. A herceg hódoló lovagjai, 
hogy itteni 'tartózkodását ménnél kelletne* 
sehhe > emlékezetesebbe tegyek s hogy az 
uralkodása rövidségét a jo kedv fokozásával 
pótoljak, derekasau kiteltek magukért, < 
tomboló jo kedvvel láncolták kivilágos ki­
virradtig. az olvaso-korhen a privigyei városi 
zenekar, a kaszinóban a nagy-tapolesáuyi 
nemzeti zenekar muzsikája hangjainál.

Öngyilkosság. Ludanyl aii e heten 
a bin» szolgája fölakasztotta magat. állítólag 
a uazdaja nem akart neki pénzt adni a far­
sangra. Igazan méltó ok. hogy az ember 
megváljék az eleitől!

Gyilkosság, f olyó hó L">-án C**pr- 
menden gyilkosság történt, (leóninyer (leen 
Ni eves nó< jómódú nemet paraszt, este 1 1 
urakor hazafelé tartott, midőn a falu derekán 
a korcsma os a bíró lakása közelében három 
férfiú orvul megtámadta, hantra annak. bog. 
a korcsmában szolt a muzsika s az emberek 
ébren voltak még, a három cinkos röviden 
végzett áldozatával, ot furkóshot-iitesf mér­
tek az áldozat fejére. Az áldozatot folyó ho 
14-ett boncoltak fel, s a vizsgálatot Je. /'ih/mu 
S>imine vizsgáló hin» erélyesen megindította. 
Mint hallatszik, mar <4 is fogták a főtettest 
a falkas-dovoráui hivő fiának személyében.

Favágás áldozata. Folyó hó l.Ven 
Tomaskő Istvánra 50 eves sopornyai lakosra 
a ki a közeli báni Schey-fele uradalomhoz 
tartozó erdőben kövecsesen napszámban dol­
gozott, favágás közben egy kivágott fatörzs 
oh szerencsétlenül esett, hogy rögtön meghalt.

Darázsiról értesülünk, hogy ott t. 
liö 14-en este az ottani községi bírónak Mne- 
fisl’ti Jánosnál valami ismeretlen ember az 
ablakán belőtt. A golyó nevezett homlokbó- 
ret horzsolta. Az ismeretlen tettest, a csend- 
őrség nyomozza.

Rémes gyilkosság. Nvitramegyv 
Farkast! községében AÜrfhi PáeiJot es nejét 
e hó 8-án virradóra meggyilkolták. A gyer­
mektelen házaspár szobájában, mint rende- 

! sen. akkor is egy férficseléd hált, ki. a mint 
I vállalóra fogták, azt vallotta, hogy a gyil­

kosokat előre történt megegyezés folytán ö 
I bocsátotta he úgy. hogy az ajtót már este 

nem zárta be. A három testvei* már tiz (ira 
j tájban este zavartalanul ment he s végezte 
1 el irtózatos, kegyetlen munkáját. Fgvik test­

vei- az alvó. amúgy is betegeskedő öreg 
asszonyt, a tejére mert. fejszecsapással ölte 
meg. úgy hogy szörnyet halt. Azalatt a má- 

j ék testvér az öreg ember fejet törte össze 
több fejszecsapással úgy. hogy agy veleje ki­
látszott. a harmadik testvér a szolgával fo- 

! gadtatott hallgatást, mert — monda kü- 
1 lőttben őt is megölik. A szolga megígérte a 

hallgatást s átadta a gyilkosoknak a kész­
pénzt, mely hir szerint (itíOO frt volt. A 
szolga által vallott gyilkosokat Illés karoly 
Illés Pál es Illés János három testvert. 
azonnal elfogtak, kik dacára a legszigorúbb 
vallatásnak és azon körülménynek, hogy a 
kutató csendőrök meg is találták az Illések 
padlásán sok gaz között eldugott veres fej­
szét es egy veres zsákot, konokul tagadnak. 
Tagadják persze azt is, hogy a pénzről tud­
nának. L ho 12-én reggel a három testvért 
és a szolgát láncra verve, a csendőrök a 
városházától, hol elzárva voltak, elhajtották 
Tornoera.

Vármegyei npaállatvizsgála- 
tok. Miután az nlő mar nagyon előrehaladt 
s az apaállatvi/sgálo bizottságok közül még 
egy sem tett jelentest eljárása eredményéről, 
a nyitramegyei gazdasági egyesület keli az 
elnök urakat, hogy a bizottságokat összehívni, 
de ha tülhivásuknak eredménye nincs, a vizs­
galatul egyedül es okvetlenül meg e Indian 
megejteni szíveskedjenek. Az egyleti elnök­
ség kéri a bizottságokat, hogy eljárásuknál 
a legnagyobb szigort alkalmazzak, mert csak 
ig\ fogjuk elemi azt, hogy minden 70 darab 
felien után egy kifogástalan tenyészbikája 
legyen a községnek. Fg\úttal figyelmeztet­
jük a községi elöljárókat, hogy a hiányzó 
tenyeszallatokat legjutanyossahhan a nyitra­
megyei gazdasági egyesület anyagi támoga­
tásával az april hó S-áu e< H-én Nyitrán 
megtartandó tenyeszállatvásáron szerezhe­
tik be.

Kérelem a jegyzőkhöz. A nyitra­
megyei gazdasági egyesület felhívja a föld­
műves gazdák figyelmet a Nyitrán april 8-án 
es D-en megtartandó tenyészállatvásárra, a 
mely akaiommal ezek kiválóbb tenyészállatai 
jelentékeny szánni, tekintélyes dijakkal fog­
nak jutalmaztatni s a mellett azokat jó áron 
értékesíteni is módjukban lesz. Az egyesület 
irt. fogja összevásárolni azon tenyészbikákat, 
melyeket aztán a községek között kedvez­
ményes árak és részletfizetési föltételek mel­
lett kioszt. Fzen utóbbiaknak a gazdasági 
egyesület előlegezi az egesz vételarat, mely 
másfél év alatt térítendő meg. A községek 
jelentkezzenek március lf>-éig a nyitramegyei 
gazdasági egyesület titkári hivatalánál Nyit- 
ráu. I gyancsak innen szerezhetik be a szük­
séges bejelentési iveket, melyek ugyancsak 
március lf)-éig küldendők be

Irodalom.

Közgazdaság
Tenyészállatvásár Nyitrán. A

folyó évi april hó S-án es P-én a honvéd- 
sátortábor istállóiban megtartandó díjazással 
egybekapcsolt 11-ik tenyeszállatvásáron min­
denfele gazdasági tenyészállat dús választek- 

j ban lesz kapható, u. m. berni, simmentháli 
szarvasmarha s ezek keresztezései, mének, 
kancák, mangolica es angol sertések, gyapjú 
es hüsjiihok. A vármegye legjelesebb tenye- 

j szelei fogják ezeket szolgáltatni.
ÜKetöverseny Nyitrán. A Nyit- 

; ván april 8-án es P-en megtartandó ügető- 
! verseny ismét a nifiten-reeehéhfi orszáyát azon 

részén fog megtartatni, hol az a mtilt évi 
október hóban igen nagy érdeklődés mellett 
lefolyt. Yersenydijuk gyanánt értékes es mii 

I veszi kivitelű emiektárgvak fognak szolgálni.

Megjelenik april hó első napjaiban 
„Salve Hegina ! Menyország királynéja !“ 
cimfi könyv, mely elmélkedéseket tartalmaz 
a május hó minden napjára. Szerzője Olt­
ványi Pál prépost, Ajánlhatjuk a lelkészkedü 
papságnak, mint a májusi szent beszédek 
gazdag forrását. Ara : fűzve (if) kr. kötve 
HO kr. kapható a szerzőnél Szegeden (Szegfű- 
utca ü. sz.)

„Ámítás és valóság“ cim alatt 
jelent meg egy füzet dr. Csápori (iyula tol­
lából, mely újabb adatokat tartalmaz a ma­
gyarországi szabadkőművesek leálcázásához. 
A szerző már ismeretes, mert hasonló tar­
talmú müvet már többet irt. azért már eleve 
lehet fogalmunk ezen uj műve becséről, ki­
zárólag a magyarországi páholyokkal foglal­
kozik t-s saját, szavaikkal bizonyítja be, hogy 
titkos társulatot képeznek, bármennyire ru­
gaszkodnak is ezen jelző ellen Fbből kimu­
tatja egyszersmind, hogy a szabadkőművesség 
veszélyes, mert a ki jót akar, nem bujkál 
s nem fel a felfedeztetésiöl. Nagyon ajánljuk 
e művet a közönség figyelmébe, mert a mint 
a zacherlin jó a ház piszkos rovarai ellen, 
ép olyan jó ezen füzet a társadalom piszkos 
férgének, a szabadkőművességnek garázdál­
kodásai ellen. A füzet kapható : Huzárovits 
(iusztavnál Ksztergotnbau. Ára ö<) kr.

Törvényszéki csarnok.
M Hir Curia állal elintézett perek.

Tonliriszer Mihálynak, — Tonheiszev 
Lukács ellen. szerződés érvénytelenítése és telekkönyvi 
bekebelezés törlése iránti perben, a II-ml bir. íté­
let helybenhagyva.

11638 141'.) Ehren reich Józsefnek Kulin Rezső 
ellen előlege» liirúi szemle elrendelése iránti ügyé­
ben, - a feltolvamodás hivatalból visszautasittatott.

Pozsonyi kir. ilélii láblánál elinléz.ell perek.
f>'. '03 1)120. Magyar K. Kincstárnak — Cseh 

József ellen 915 ft '.•<) kr iránti végrehajtási ügyben, 
az l-só bir. végzés helybenhagyatott.

)i,‘>)>8 IGjfi. Szuttina községben italmérési jogért 
megállapított -z59 frt ‘20 kr. kártalanitási összeg ki 
utalványozása ügyében — az I. bir. végzés lielyben-

5702 1631. Ni mes Jacz községben Berdach D. 
és társai által gyakorolt italmérési jogért megálla­
pít,ott kártalanitási összegre vonatkozó tulajdoni igény 
iránti perben, az I birö>ág Ítélete helybenhagyva.

3984 14'.)'.) Duga János és táisávali, 1‘aulusz 
István ellen ingat lanság birtoka iránti perben az I. 
bír. it.élet helybenhagyva

N> lírai kir lörvéeyszék állal iláldilvg din 
tőzclt pvn-k

1 -tő»*» Pombay Húgé» felperesnek, Szalui Vine* 
ellen 15 Irt iránti perben, felperes követelése 14 írtban 
meg lett állapítva.

1468. Pombay Hugónak, Ambróiy szül. Pzsu- 
rák Anna ellen 49 frt ‘.xi kros perben, felperes kő 
vetélése .IC. frt 35 krhan lett megállapitva

1511. Sztirovy János és társa felperesnek, özv. 
S/iiiovy Mária ellen szerződés érvénytelenítése iránti 
pcrbeli. felperes keresetének hely adatott.

1548 (írni Hímvady Imre felperesnek, Állmaim 
Antal és társai ellen 593 Irt 70 kr iránti perben, fel­
peres keresetének hely adva.

864 Sloszár Krzs.het férj. Szedláesek felpe­
resnek, Omasztanszky József és t. ellen szóbeli vég­
rendelet megállapítása iránti perben, felperes kerese­
tének hely adatott.

15194. Schlesinger Johanna felperesnek, dr. 
Kngel Ignác ellen 545 frt 70 kr iránti perben, fej. 
peres keresetének hely nem adatott.

1551. Kudnváiis/ky l'ál mint Pólyák s/ül pa 
zsirzkx Vincencia engedményese felperesnek, néhai 
I'azsiczky Manó örökösei ellen 3234 frt iránti perben 
l’olyák szül. Vazsiczky Vincencia részére a füesku 
íi.cgitr ive.

1)1408 Domanicza szül. Szenicz.ei Katalinnak, 
óáv. ifj Török Jánosné szül. Balogh Julianna ellen 
ingatlan részbirtok kiliocsájtása iránti perben, felpe­
res keresetével elutasítva.

488. Hoppan szül (íajdos Máriának, kk. Bujdák 
Vilmos elleni özvegyi jog és hozomány elismerése 
iránti perben, felperes keresetének h*-ly adva.

13290. Báró Skribenszky Antal felpeiesnek, özv. 
Stigliczy Apollónia ellen ingatlanok birtoka iránti 
perben, felperes keresetével elutasítva, alperes vi- 
szonkereselének hely adva.

1557. Tej fal ussy Jenő felperesnek, Csóka Ár­
pád es társai eilen számadások helyeslése iránti fel 
hívási perben, felperes keresetének 1. rendű alperessel 
szemben hely adatott.

Telefon.
Sz. urunk Privigyóu. A felvidéki m. közt», 

egyesület tudtunk kai — nem fordítja jövedelmét 
a színészet pártolására, igv tehat felszólalása tárgy­
talan. Az egyesület ugyan nem áll jól, de azért nem 
olyan fekete ám az ördög, mint aminőnek — Privi- 
gvén festik. — A kérdéses cikk elkerülte figyelmünket.

Dr. Innig beider L. urunk A „gorombaság- 
megérkezett, de udvariasságból ma helvet engedünk 
egy hölgynek. Aztán meg a mi kedves Tarokk Pis­
tánk is vár már egy partiéra. Nagyságodnak egyik 
legújabban megjelent német müvét is heküldték la 
púnknak (Urtica urens), de az csak akkor volna él­
vezhető, ha egész terjedelmében adhatnék. A kilá­
tásba helyezett természettudományi népies értekezést 
örömmel fogadjuk, annál is inkább, mert ön ezen a 
téren szakférfiú Az ék-irás ne nyugtalanítsa ;
megfejtjük mi azt Maurice Prou legújabb párisi müve 
nyomán, s ha nem. elküldjük Prof. Karabaczeknek 
Becsbe. Az ért az ilyenekhez.

Tnpolesú ny ha. Anialthea kecskének hőség 
szarvához hasonlítana lapunk, ha minden olvasónk 
oly szorgalmas volna a vidéki hírek beküldésében, 
mint ön . pedig ez által teszik érdekessé a lapot vi­
dékünkön. Mi a hírekkel telt szarut annyi köszönet­
tel telítve küldjük vissza.

41. P Helybeli. Dr. Zingerle eladta lelkét az 
ördögnek, ha 30 évig brilliánsul mennek dolgai, mí- 
i'ö| szerződést is csinált. Ez idő alatt alig volt egész­
séges ember a világon, a doktor urnák annyi paci­
ense akadt. 8 mikor meghalt, mégsem került a po­
kolba, mert a Tartarusban elővették ugyan a szer­
ződést, ile nem érvényesíthették jogukat, mert az 
okmány oly olvashatlanul volt Írva, hogy azt maga 
az ördög sem tudta elolvasni. — Mi is úgy va­
gyunk az ön kéziratával.

Urntills. Sietni ugyan eléggé sietett az Express, 
de terjedelmes tartalmával nem elég korán indult el. 
Tehát csak a jövő számban. — A „Simplex“, ha 
duplán is jön, mindig szívesen látott vendeg.

Soporiiyóra. Örvendetes, hogy onnan is élet 
jelt adnak magukról. Máskor is kérjük.

Dr. D .1 Szívesen látjuk egy kis — hono 
ráriu mra.

Síi rá iix hu. Az utibiztos furcsa históriája a 
jövö számban.

felelős szerkesztő: dr. Tóth János. 
Kiadó és laptulajdonos: Huszár István.

Árverési hirdetmény.
Néh. dr. Roskoványi Ágoston Nyitra 

egyházmegye volt püspökének hagyatékához tartozó 
több rendű és nemű ingók, jelesül : ezüstnemüek, ék­
szerek, nemes főmű reliquiák, érinek, hintók, lőszer 
számok, tüzmentes szekrény, stb. 1893. éwi feb­
ruár hó 27-én e kővetkező napjain mél­
tóságot és fötisztelendö YenczeU Fertw ur, nyitrai 
nagyprépost, mint az örökhagyó végrendelete végre­
hajtójának megkeresése folytán, jelenlétemben nyil­
vános árverésen eladatni fognak, melyhez a venni 
szándékozók oly figyelmeztetéssel meghivatnak, hogy 
az árverés Nyitrán, a püspöki váriakban 
február 27-én délelőtti 10 «»rakor veendi kezdetét, 
és hogy az elárverezendő tárgyak a legtöbbet Ígérő­
nek azonnali készpénz fizetés mellett nyomban át­
adatni fognak.

Nyitrán, 1893. évi február hó 14-én.

29. (V. h.)
Vontjeácz Kálmán,

kir. közjegyző.
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A magas kormány kezdeményezése folytán 3,000,000 Trt alaptőkével
alapított

»«ja) g)árlniitii)’ii, tiszta kvnsavval leltárt, i-lisnivrl kitűnő ailnősőgii niíitrágjuil: CSOXltliszt-, spodiuUOi-, ammoniah
és ásványi superphosphatokat, párolt csontlisztet,

THOMAS-SALAKOT, =-
chilisalétromot, hónsavas kálit **s .tmmoitiiikot; különlegességeket, mint: SZÖ1Ö-, ré|ia-, rét-, kender- stb. trágyái 
e> mindennemű vg\eli műtrágyát. Tnlaj-(d«‘mzések díjmentesen eszközöltetnek. - Felvilágositássnl és árjegyzékkel készségesen 
szolgál gxáraink kuzi-onti irmlája: VI., Váci-körút 21. SZ. (ipitrudviir), hová ;i levelek és megrendelések intézendők. —

'Telefon-szám 882.

Nyomatik a kiuilú Huszár István könyvnyomdájában Nyitrán.


